

新华社北京1月23日电 1月23日上午,国家主席习近平同巴西总统卢拉通电话。

习近平指出,2024年,我和卢拉总统共同宣布将两国关系提升为携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体。一年多来,两国命运共同体建设顺利起势,发展战略对接不断走深走实,树立了全球南方国家团结合作的榜样。今年是中国“十五五”开局之年。中方将以高水平对外开放促进高质量发展,为中巴合作提供更多机遇。中方愿同巴方一道努力,全方位推进各领域互利合作,推动中巴关系得到更大发展,迎来更加美好的未来。

习近平强调,当前国际形势动荡不安,中国和巴西作为全球南方重要成员,是维护世界和平稳定、改革完善全球治理的建设性力量,应当坚定站在历史正确一边,更好捍卫两国和全球南方共同利益,共同维护联合国核心地位和国际公平正义。中方愿始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙

伴,推进共建中拉命运共同体。卢拉表示,习近平主席2024年对巴西进行历史性访问,将巴中关系提升到携手构建更公正世界和更可持续星球的命运共同体新高度,两国各领域合作取得长足进展。巴方愿同中方一道,推动双边和拉中关系取得更大发展。巴西和中国是捍卫多边主义、坚持自由贸易的重要力量。当前国际形势令人担忧,巴方愿同中方密切协作,维护联合国权威,加强金砖国家合作,维护地区和世界和平稳定。

## 习近平致电祝贺苏林当选越共中央总书记

新华社北京1月23日电 1月23日,中共中央总书记习近平致电苏林,祝贺他当选越共中央总书记。

习近平在贺电中说,越共十三大以来,越南共产党坚定走符合越南国情的社会主义现代化道路,坚持和加强党的全面领导,团结带领越南人民在社会主义建设和革新事业中取得瞩目成就,越南国际地位和影响力不断

提升。越共十四大成功召开,开启了越南民族发展新纪元,将鼓舞和促进世界社会主义运动发展。相信在以总书记同志为首的新一届越共中央领导下,越南共产党一定能够带领越南人民团结一心、砥砺奋进,推动越南党和国家事业取得新的更大成就,胜利完成越共十四大确定的各项目标任务。

中越是社会主义友好邻邦,是具有战略意义的命运共同体。我十分珍视中越两党两国关系,愿同总书记同志一道,加强战略沟通,弘扬传统友谊,坚定推进社会主义事业,引领中越全面战略合作和命运共同体建设不断结出累累硕果,为两国人民带来更多福祉,为地区与世界和平稳定、发展繁荣作出积极贡献。

## 2026年全省“迎新春送温暖”慰问活动启动

湖南日报1月23日讯(全媒体记者陈勇)22日,2026年全省“迎新春送温暖”慰问活动在长沙启动。

“迎新春送温暖”慰问活动由省民政厅、省文明办、省应急管理局、省粮食和物资储备局、省慈善总会联合主办,自2004年以来已连续开展22年,是落实省委、省政府工作要求,关心关爱困难群众的具体行动。2025年,省市县三级统筹财政资金、慈善款物3.38亿元,用于慰问困难群众。今年,全省已整合财政资金与慈善募捐款物共计

3.4亿元,将持续开展慰问困难群众活动。活动现场,省信用联社、爱尔眼科、威胜集团、绿之韵、东方红集团、澳优乳业等爱心企业捐赠款物550万元。春节前,全省各级民政部门和基层干部将深入困难群众家中,通过走

访慰问搭建“暖心桥”,用心倾听群众心声,着力解决急难愁盼问题。同时,创新机制,抓常抓长,把“新春送暖”和“四季关怀”紧密结合起来,弘扬“人人慈善、处处慈善”社会风尚,推动社会救助与慈善帮扶有效衔接。

## 毛万春在部分驻湘政策性金融机构调研 以高质量金融服务 助力湖南高水平开放

湖南日报1月23日讯(全媒体记者陈昂昂)近日,省政协主席毛万春率队在中国进出口银行湖南省分行、中国出口信用保险公司湖南分公司等驻湘政策性金融机构,围绕推动金融工作高质量发展开展专题调研,并听取对省政协工作的意见建议。在中国进出口银行湖南省分行、中国出口信用保险公司湖南分公司,调研组一行听取了两家机构支持湖南稳外贸稳外资、湘企“走出去”等方面做法与成效的介绍。毛万春说,要充分发挥政策性金融机构职能优势,以更加专业高效的跨境金融服务支持湖南产业和企业高水平“走出去”、高质量“引进来”。

与两家金融机构座谈时,毛万春对两家机构近年来为湖南经济社会发展作出的贡献给予充分肯定和感谢。毛万春指出,要深入学习贯彻党的二十届四中全会、中央经济工作会议

精神,落实省委十二届九次全会、省委十二届十次全会暨省委经济工作会议要求,深刻把握金融工作的政治性、人民性,坚定做好金融工作的信心和决心,积极助力湖南外经贸企业拓市场、防风险、促融资,为湖南开放型经济高质量发展作出新的更大贡献。省政协将充分发挥专门协商机构优势作用,积极搭建政银对接交流平台,通过专题协商、民主监督、提案督办等方式,为加快实现“三高四新”美好蓝图精准建言献策、广泛凝聚共识。

## 全程护航家庭生育养育

### 湖南创新推出6个“生育友好服务包”

湖南日报1月23日讯(全媒体记者周阳乐 通讯员邓艳霞)记者今天从省卫生健康委获悉,为聚焦妇儿儿童全生命周期健康需求,切实降低生育养育成本、减轻家庭照护负担,近日我省出台了《湖南省生育友好服务包实施方案》,推出了覆盖孕育全周期、儿童青少年成长全程的6个“生育友好服务包”。

“生育友好服务包”主要包括以下核心内容:湘迎备孕包——开展婚检、孕前优生健康检查,发放叶酸,为高龄、不孕等群体定制生育力评估与健康指导,为适龄对象提供个性化生育力保护服务;湘助早孕包——提供早孕监测、

妊娠风险评估、建档管理、遗传咨询、预防母婴传播、精准保胎、中医调理等服务;湘伴孕产包——提供产前检查、妊娠风险评估和管理、预防母婴传播、营养指导、心理指导、远程胎心监护、住院分娩等服务;湘悦产康包——提供产后访视、母乳喂养指导、康复理疗、育儿指导、心理支持等服务;湘佑新生儿包——办理出生医学证明、新生儿医保,提供新生儿疾病免费筛查与诊断、疫苗接种、访视等基础服务,以及高危儿个性化评估干预;湘助成长包——开展0至18岁儿童健康监测;提供儿童青少年体重、视力、心理、骨骼、口腔等常见健康问题以及高危儿的评估及干预指导,

记者发现,每个“服务包”均含有“基础服务”和“升级个性化服务”,以满足群众不同层次需求。基础服务普惠全民,以免费服务为主;升级服务重点覆盖特殊需求群体,根据实际情况(如疾病等),由机构提供有偿的个性化服务,全方位提升生育友好服务的可及性与精准度。

据了解,该方案由省卫生健康委、省教育厅、省医保局、省疾控局、省中医药局、省妇联、省计生协联合制定,且明确了责任分工,将形成合力切实提升妇幼健康服务质量,增强群众的获得感、幸福感和安全感。

## 长沙机场T3航站楼全力冲刺投运

湖南日报1月23日讯(全媒体记者于森)记者从今天召开的湖南民航工作会议推进会议获悉,2026年,湖南民航将力争完成旅客吞吐量3700万人次,运输起降26万架次,货邮吞吐量18万吨。同时,全力保障长沙机场改扩建工程投运。

会上介绍,锚定长沙机场改扩建工程“2026年7月工程竣工验收、12月建成投运”目标,倒排工期、挂图作战,确保工程完美收官、转场平稳有序、运营高效顺畅。同时,以T3投运为契机,全面重构长沙机场的运行流程、服务标准和管理模式。推动新老航站区资源

优化整合,实现“东客西货”功能布局;协同推进航线网络优化、商业生态培育、智慧系统应用,确保转场后“硬件一流、运营一流、体验一流”。

航线布局上,推动客运市场强劲复苏。长沙机场全力争取高峰小时容量提升,加密至国内四大城市群快线;强力复苏并拓展至东北亚、东南亚及非洲的重点国际航线;做大“经长飞”中转品牌,优化中转流程。张家界机场聚焦建设世界级旅游目的地门户,稳定并加密国际航线。衡阳、常德、怀化机场落实湘南、湘西北、湘西南地区中心机场定位,其他支线机场坚持“一机场

一特色”,合力打造层次分明、衔接顺畅的航线网络。货运方面,抓住长沙空港型国家物流枢纽建设机遇,进一步做大航空物流产业。全力保障长沙至亚的斯亚贝巴全货机航线稳定运营并争取加密,积极推动达卡、吉隆坡等航线复航。大力发展“空铁联运”,扩大“航空鲜生”物流贸易规模,探索冷链、跨境电商、国际邮件等高端物流服务。深化与顺丰、邮政、菜鸟等龙头企业战略合作,主动对接本省先进制造、跨境电商企业需求,嵌入产业链供应链,推动从传统货运商向现代物流集成商转型。

## 衡阳:新材料产业“链”动未来

3版



1月23日上午,一列满载货物的班列从怀化国际陆港多式联运中心铁路专用线平稳驶出,标志着怀化国际陆港多式联运中心启用,其铁路专用线班列实现首发。

湖南日报1月23日讯(全媒体记者卢嘉俊 周紫云)今天,随着怀化国际陆港首列铁路专用线班列缓缓驶出,怀化国际陆港多式联运中心正式投入运营。该中心集国际货运单证办理、货物查验、货物装卸等功能于一体,将作为该陆港的“智慧大脑”,实现公铁海多种运输方式深度融合,提升综合运输效率,降低社会物流成本。

该中心总用地面积539亩,总建筑面积19.98万平方米,分为运营调度、仓储物流、海关监管、集装箱作业、辅助箱场等5大区域,设计年货运吞吐量达114万吨(10万标箱)。今后,西部陆海新通道70%的南下货物将在此高效中转,物流成本将降低15%以上,货物周转率提升5%以上。

怀化同步推进AI陆港建设与高能级开放平台申报建设,着力培育特色鲜明的临港产业。在该中心的

智能运营平台大楼指挥大厅的屏幕上,铁路、公路、港口、物流园区等要素清晰标注,多式联运路径动态呈现,实时数据在大屏上跳动更新。“未来,货物从怀化出发,经铁路至广西北部湾,再转海运至东南亚,全程可实现可视化、可追溯、可调控。”湖南怀化远海新通道物流有限公司总经理周军介绍,该平台整合铁路、公路、海关、港口、货代等多方数据,具备智能能调度、路径优化、状态追踪、异常预警等功能。

中远海运控股股份有限公司党委副书记鲍旭表示,怀化作为该公司中西部供应链布局的关键枢纽,未来将以怀化为重要支点,全面整合水路、公路、铁路等各类物流资源,打造高效协同、智慧绿色的立体物流通道,无缝衔接长江黄金水道与西部陆海新通道,实现与重庆、武汉等核心节点的联动发展,为内陆地区更高水平开放注入强劲动力。